
Folge-Seminar

OSS zum 01.07.2021

§§ 18j und 3c UStG

Das Seminar startet um 16:00 Uhr



Hinweis:
Das folgende Seminar stellt keine Steuer-
oder Rechtsberatung dar. Bitte sprechen Sie 
zu diesem Thema mit Ihrem Steuer- oder  
Rechtsberater! 



Werner Schobert
CFO amaZervice GmbH

Andreas Honisch
CEO amaZervice GmbH

Sabine Wirsching StB
Steuerkanzlei Wirsching





https://www.youtube.com/user/Amainvoice

YouTube-Kanal von amaZervice:

Basis-Seminar:



Änderungen zum 01.07.2021:

Neuregelung des Fernverkaufs (vormals Versandhandel) in § 3c UStG 

Ausweitung des Mini-One-Stop-Shop-Verfahrens auf den Bereich des 
Fernverkaufs = One-Stop-Shop OSS incl. Import-OSS, §§ 18i, 18j, 18k UStG

Regelungen zur Einbindung von elektron. Schnittstellen (z.B. Amazon) in 
die Leistungskette bei Lieferungen aus dem Drittland oder durch 
Drittlandunternehmen, § 3 Abs. 3a UStG

Vereinfachtes Zollverfahren bei der Einfuhr von Waren bis 150 € für 
Transport- und Zolldienstleister, § 21a UStG



§ 18j UStG

Lieferungen aus der EU

EU – OSS
EU One Stop Shop

§ 3c UStG



Ab dem 01.07.2021:

Innergemeinschaftlicher 
Fernverkauf

Versandhandel:
Versandhandelsregelung



Ab dem 01.07.2021:

Umsatzschwelle:
10.000 €

Nationale 
Lieferschwellen



Warenlieferungen

Innergemeinschaftlicher Fernverkauf:

➢ Endverbraucher B2C

➢ Unternehmer iSd § 1a Abs. 3 UStG

➢ Kleinunternehmer

➢ Unternehmer ohne Vorsteuerabzug

Amazon-
händler in 
EU, z.B. DE

EU-Grenze

➢ KEINE IGL (B2B)

➢ KEINE Lieferungen in das Drittland



Warenlieferungen

Innergemeinschaftlicher Fernverkauf:

Unternehmer 
in EU, z.B. DE

EU-Grenze

4.000 €

3.000 €

2.000 €

2.000 €

Ermittlung der Umsatzschwelle:

Gesamt 
11.000 € =
Umsatz-
schwelle 

überschritten!

vor dem 01.07.2021



Innergemeinschaftlicher Fernverkauf:

Unternehmer 
in EU, z.B. DE

EU-Grenze

4.000 €

3.000 €

2.000 €

2.000 €

Ermittlung der Umsatzschwelle:

Kpl. Jahr 
2020

Erstes HJ
2021

Warenlieferungen
vor dem 01.07.2021



Innergemeinschaftlicher Fernverkauf:

Unternehmer 
in EU, z.B. DE

EU-Grenze

4.000 €

3.000 €

2.000 €

2.000 €

Ermittlung der Umsatzschwelle:

Kpl. Jahr 
2020

Incl. Lieferungen

Warenlieferungen
vor dem 01.07.2021



Innergemeinschaftlicher Fernverkauf:

Unternehmer 
in EU, z.B. DE

EU-Grenze

Genaue Analyse 
ALLER

steuerpflichtigen 
Lieferungen in 

2020 und 2021!

Warenlieferungen
vor dem 01.07.2021



Analyse der EU-Lieferungen
in 2020 und 2021

Lieferungen

Andere 
steuerpflichtige 

Lieferungen
Rechnungssystem



Innergemeinschaftlicher Fernverkauf:

Unternehmer 
in EU, z.B. DE

EU-Grenze

In 2020 oder 2021 
Umsatzschwelle von 

10.000 € 
ÜBERSCHRITTEN

Warenlieferungen
vor dem 01.07.2021



Ab dem 
01.07.2021 gilt 
grundsätzlich 

das 
Bestimmungs-

land-Prinzip

Konsequenz 

§ 18j UStG

USt. wird 
immer im 

Bestimmungs-
land fällig!



Innergemeinschaftlicher Fernverkauf:

Unternehmer 
in EU, z.B. DE

EU-Grenze

In 2020 oder 2021 
wurde die 

Umsatzschwelle von 
10.000 € NICHT 
überschritten

Warenlieferungen
vor dem 01.07.2021



Umsatz-
schwelle

NICHT

überschritten

Bis 10.000 € steuer-
pflichtige Lieferungen 

in die EU

USt. im Händler-
/Lagerland

➢ Keine EU-Lieferungen

➢ Neugründungen

➢ Umfirmierungen



Anmeldung zum EU - OSS

Registrierung in allen 
EU-Ländern mit steuerpfl. 

Lieferungen

Zwei 
Möglichkeiten:

In 2020 oder 2021 
wurde die 

Umsatzschwelle von 
10.000 € 

ÜBERSCHRITTEN



EU – OSS
EU One Stop Shop

Zentrale Meldestelle im 
EU-Händlerland für USt. im EU-Ausland



Innergemeinschaftlicher Fernverkauf:

Unternehmer 
in EU, z.B. DE

EU-Grenze

800 €  (20%)

USt.-Last: 2.260 €

Steuerlast im EU-Ausland:

4.000 €

3.000 €

2.000 €

2.000 €

Warenlieferungen
nach dem 01.07.2021

600 €  (20%)

440 €  (22%)

420 €  (21%)



DE-OSS

USt.-Last: 2.260 €

Deutscher Händler zahlt 
in einer Summe an den DE-OSS

800 €

600 €

440 €

420 €



Erste Schritte



Erste Schritte 

EU - OSS

Erster Schritt:

➢ Analyse der EU-Lieferungen in 2020 und 2021 



Anmeldung 
zum 

EU - OSS

➢ Anmeldung zum OSS bis zum 30.06.2021 bei Ihrer 
zuständigen Finanzbehörde 

Zweiter Schritt:

➢ AT = BMF – FinanzOnline

➢ EU = Fragen Sie Ihren StB!

➢ DE = BZSt. – Mein BOP (Elster)



Bedingung:

Händler verfügt im 
Händlerland über eine 

gültige USt.-ID



Anmeldung 
zum 

DE - OSS

Deutsche Händler:

➢ Zugang oder Registrierung bei Elster

➢Oder: EU - OSS-Anmeldung über Ihren StB



Anmeldung 
zum 

DE - OSS

https://www.elster.de/bportal/start

Deutsche Händler:

Registrierung bei Elster

https://www.elster.de

Anmeldung zum OSS

https://www.elster.de/bportal/start
https://www.elster.de/












Deutsche Händler



Anmeldung 
zum 

DE - OSS

Bei Nutzung von Lagerländern bestehen
aktuell drei unterschiedliche Experten-Meinungen:

➢Diesen Punkt kpl. ignorieren / übergehen

➢ Lagerland und USt.-ID hinterlegen - ohne Lageradresse 

➢ Lagerland und USt.-ID hinterlegen – incl. kompletter 
Lageradresse 



Anmeldung 
zum 

DE - OSS

Aktuell keine Hinweise vom BZSt





Andere Einrichtung

Polen

PLXXXXXXXX

Name des Händlers

Lageradresse 
Amazon-Lager in PL



Anmeldung 
zum 

DE - OSS

Lageradressen der Amazonlager:

https://fba.help/list-of-amazon-fulfillment-centers

https://fba.help/list-of-amazon-fulfillment-centers








Alle Ihre USt.-IDs von EU-Ländern, 
in denen vor dem 01.07.2021 

die Lieferschwelle 
überschritten wurde – z.B. von AT 

NICHT die Ust.-IDs der Lagerländer!



ATUXXXXXXXX







Anmeldung 
zum 

DE - OSS

Anleitung von Amazon und amaZervice 
zur OSS-Anmeldung im BOP-Portal:

https://rebrand.ly/anleitung_oss_anmeldung

https://rebrand.ly/anleitung_oss_anmeldung


Anmeldung 
zum 

DE - OSS

https://finanzonline.bmf.gv.at

Händler in AT:

https://finanzonline.bmf.gv.at/


https://ec.europa.eu/taxation_customs/sites/taxation/files/member_states_oss_contact_details.pdf

Anmeldung 
zum 

EU - OSS Übersicht der Anmeldestellen in der EU:

https://ec.europa.eu/taxation_customs/sites/taxation/files/member_states_oss_contact_details.pdf






Aktivierung des EU - OSS

Dritter Schritt:



➢Einstellungen / Informationen zum Verkäuferkonto

➢ Steuerinformationen = Ust-IdNr.

Union-OSS





https://sellercentral-europe.amazon.com/tax/consolidatedRegistrations?ref_=macs_xxvatinf_cont_acinfohm

https://sellercentral-europe.amazon.com/tax/consolidatedRegistrations?ref_=macs_xxvatinf_cont_acinfohm


Weitere Details:

https://rebrand.ly/aktivierung_oss_sellercentral

https://rebrand.ly/aktivierung_oss_sellercentral


Bei Nutzung des Umsatzsteuer-Berechnungsservice:

Ab dem 01.07.2017: Bestimmungslandprinzip!



Wenn der Umsatzsteuer-Berechnungsservice 
nicht genutzt wird:

Keine steuerliche Betrachtung durch Amazon

Entscheidung des Händlers / Einstellung im Rechnungssystem



Anmeldung zum EU - OSS 
bis zum 30.06.2021

NICHT VERGESSEN!



Zwischen-Check:

Was ist noch wichtig?

➢ Analyse, ob die Umsatzschwelle in 2020/2021 überschritten wurde

➢ Wo und wie melde ich mich zum EU-OSS an

➢ Falls ja: Anmeldung zum EU – OSS durch Händler oder StB

➢ Anmeldung bei Amazon zum U-OSS (= EU – OSS)



Was muss im EU - OSS
gemeldet werden?



https://www.youtube.com/user/Amainvoice

YouTube-Kanal von Amainvoice:



Was darf NICHT im EU - OSS
gemeldet werden?



NICHT im EU - OSS zu melden:

➢ EU-Lieferungen als Kleinunternehmer gem. 19.1 UStG, auch wenn 
die Umsatzschwelle von 10.000 € überschritten wurde 

➢ Innergemeinschaftliche Lieferungen B2B (Reverse Charge)

➢ EU-Lieferungen mit differenzbesteuerter Ware gem. § 25a UStG 

➢ Lieferungen in ein Drittland



NICHT im EU - OSS zu melden:

➢ Steuerpflichtige Lieferungen aus einem Lagerland in dieses Lagerland

➢ z.B. aus dem Lager DE nach DE = UVA in DE

➢ z.B. aus dem Lager FR nach FR = UVA in FR



Zwei Besonderheiten



1. Bisherige Bestimmungsländer



➢ USt.-Pflichtig in AT (§ 3c Abs. 1-3 UStG)

➢ Lieferschwelle 35.000 € in 2019 überschritten

➢ ATU12345678

Beispiel:

Für alle Lieferungen nach AT:
Zahlung der USt. direkt nach AT Umsatzsteuerpflichtiges 

Bestimmungsland
Dt. Händler



Für alle Lieferungen nach AT:

DE-OSS

Zahlung der AT-USt.

Ab 01.07.2021

Dt. Händler



➢ Bis 30.06.2021 USt.-Meldung in AT wie bisher

➢ Info an das FA Graz, dass Sie ab dem 01.07.2021 OSS nutzen

➢ Ab dem 01.07.2021 in AT keine mtl. USt.-Meldungen

➢ Im Jan./Fbr. 2022 die USt.-Jahreserklärung in AT

➢ Nach der Jahreserklärung in 2022: ATU abmelden

➢ ATU kann im Amazon Seller Central verbleiben?



2. Lagerländer (FBA-Lager)



Lagernutzung in PL/CZ
Beispiel: PL

Ab 01.07.2021

Grundsätze:

➢ Registrierungspflicht im Lagerland bleibt bestehen

➢ Pflicht zur USt.-Meldung im Lagerland bleibt bestehen 

➢ Pflicht zur ZM im Händler- und Lagerland bleibt bestehen

Lager PL



Lagernutzung in PL/CZ
Beispiel: Dt. Händler, Lager PL

ab 01.07.2021Umsatzsteuer:

Warenlieferung

Polnische UVA

Warenlieferung

DE-OSS

Lager PL

Verbraucher

Verbraucher

Warenlieferung

DE-OSSVerbraucherAUCH: Verbraucher NICHT: dt. UVA



EU-Steuerberater-Netzwerk

https://amazervice.tax/








Grundsätzliches zum EU - OSS



Grundsätzliches
zum

EU - OSS

➢ Zwingend: Anmeldung zum OSS bis zum 30.06.2021! 

➢ OSS-Meldungen erfolgen immer pro Quartal 

➢ OSS-Meldungen erfolgen im Folgemonat bis zum Monatsletzten  

➢ Erste OSS-Meldung hat bis zum 31.10.2021 zu erfolgen

➢ Zwingend: Händler verfügt über eine gültige USt.-ID! 

➢ Fremdwährung – Wechselkurs der EZB vom letzten Tag im Quartal 



Resumé
und 

chronologischer Ablauf



Zeitstrahl

Heute

Analyse der 
steuerpfl. 

Lieferungen 
in 2020/2021

Anmeldung 
zum 

EU - OSS

--------------------------------------------------------

01.07.2021 

Ab 
01.07.2021

Rechnungen 
nach 

Bestim-
mungsland

Umsatzschwelle 
10.000 € 

oder UBS / VCS

15.08.2021 

Daten für 
lfd. mtl. 
Buch-

führung

15.10.2021 

Listen und 
Daten für 
die OSS-
Meldung

30.10.2021 

Meldung OSS 
UND

Zahlung der 
USt.

15.09.2021 

15.10.2021 



Zeitstrahl

Heute

Analyse der 
steuerpfl. 

Lieferungen 
in 2020/2021

KEINE
Anmeldung 

zum 
EU - OSS

--------------------------------------------------------

01.07.2021 

Überschreiten 
der Umsatz-
schwelle von 

10.000 €

Umsatzschwelle 
10.000 € 

NICHT überschr. 
KEIN UBS / VCS

26.08.2021 15.10.2021 

Listen 
und 

Daten für 
die OSS-
Meldung

30.10.2021 

Meldung OSS 
UND

Zahlung der 
Ust.

Rech-
nungen

nach 
Lagerland

Anmeldung 
zum 

EU – OSS
+

Rech-
nungen

nach 
Bestim-

mungsland



Für deutsche Händler:

Zahlungen von USt. 
aus OSS-Meldungen



Zahlungsempfänger: Bundeskasse Trier Sonderkonto EU/UST
Bankname: Deutsche Bundesbank Filiale Saarbrücken
BIC Code: MARKDEF1590
IBAN: DE81 5900 0000 0059 0010 20

Verwendungszweck bei der ersten Zahlung zum 30.10.2021:
Referenznummer = DE / USt.-ID / Besteuerungszeitraum in der Form QN.YYYY. 
(Beispiel Q3/2021 für das 3. Quartal 2021)

Beispiel einer Referenznummer: DE/DEXXXXXXXXX/Q3.2021

Nach der ersten Zahlung erhält der Händler ein Kassenzeichen, das bei allen weiteren 
OSS-Zahlungen als Verwendungszweck anzugeben ist.



vor und ab dem 01.07.2021



➢ Analyse und Ermittlung der steuerpflichtigen Lieferungen 
in‘s EU-Ausland für 2020/2021

➢ Bei Überschreiten der Umsatzschwelle von 10.000 €: 
Hinweis an den Händler

➢ Bei Überschreiten der Umsatzschwelle: Aktivierung des 
Bestimmungsland-Prinzips ab dem 01.07.2021

Vor dem 01.07.2021:



➢ Übergabe aller korrekten Buchungsdaten der Amazon-
Geschäftsvorfälle für die mtl. Buchführung

➢ Übergabe aller erforderlichen Meldeunterlagen der 
Amazonverkäufe für eine korrekte Meldung beim EU - OSS

➢ Übergabe aller erforderlichen Meldeunterlagen für die 
UVA und die ZM in allen betroffenen Lagerländern

Ab dem 01.07.2021:





Weitere Einzelheiten / Fragestellungen:



➢ Für Rechnungen mit deutscher MwSt. in der deutschen UVA 
ab 08/2021 

Wo müssen Storno-Rechnungen nach dem 01.07.2021 für 
Rechnungen vor dem 01.07.2021 erklärt werden?

➢ Für Rechnungen mit Lagerland-MwSt. (z.B. PL) in der UVA 
des Lagerlandes ab 08/2021  

➢ Für Rechnungen mit Bestimmungsland-MwSt. (z.B. AT) in der 
Jahreserklärung des Bestimmungslandes  



Kann im EU - OSS Vorsteuer erklärt werden?

Nein



Kann der EU - OSS wieder abgemeldet werden?

➢ Ja, jederzeit zum Ende eines Quartals 

➢ Bei Geschäftsaufgabe

➢ Wenn verbindlich nicht mehr in das EU-Ausland geliefert wird

➢ Bei Unterschreiten der Umsatzschwelle in einem lfd. Jahr?



Sprechen Sie mit 
Ihrem Steuerberater!



Danke für Ihre 
Aufmerksamkeit



Fragen



https://fba.help/list-of-amazon-fulfillment-centers

https://rebrand.ly/aktivierung_oss_sellercentral

https://rebrand.ly/anleitung_oss_anmeldung

https://www.datev.de/dnlexom/client/app/index.html#/document/1018552

https://fba.help/list-of-amazon-fulfillment-centers
https://rebrand.ly/aktivierung_oss_sellercentral
https://rebrand.ly/anleitung_oss_anmeldung
https://www.datev.de/dnlexom/client/app/index.html#/document/1018552

